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Zentrale Priufungen 2019 — Mathematik

Anforderungen flir den Mittleren Schulabschluss (MSA)

Die zu den Aufgaben dargestellten Beispiell6sungen sind als exemplarisch zu betrachten.
MaRgeblich fiir die Losungsqualitit der Aufgaben ist die Erfiillung der aufgefiihrten Kriterien.

Erfiillen Schiilerlosungen vollstdndig die aufgefiihrten Kriterien, sind diese mit der maximal zu
erreichenden Punktzahl zu bewerten. Dies gilt auch dann, wenn die Schiilerlésung nicht der
Beispiellsung entspricht.

Wie auch bisher sind Schiilerlésungen, welche die Kriterien teilweise erfiillen, entsprechend

der Kriterien in angemessenem Umfang mit ganzzahligen Teilpunkten zu bewerten.

Prifungsteil |
Aufgaben 1 bis 5

Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe Der Priifling ...
1) |ordnet die Zahlen der GroRe nach. —626< —0626< 1< 2
’ ! 6 10
2a) |wahlt einen geeigneten Ansatz und be- |Durch die Diagonale entsteht ein rechtwink-| 2
rechnet die Ldnge der Diagonalen d. |liges Dreieck, in dem gilt:
52432 =2
d = 5,830 ... [cm]
Die Diagonale ist ca. 5,8 cm lang.
wdhlt einen anderen Ldsungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
2b) |begriindet die Verdnderung des 5cm- 3 cm = 15 cm? 2
Flacheninhalts an dem Beispiel. 10 cm - 6 cm = 60 cm?
15 cm? - 4 = 60 cm?
Verdoppelt man beide Seiten, dann vervier-
facht sich der Flacheninhalt.
wdhlt einen anderen Ldsungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
2c) |gibt die Seitenldngen zweier Rechtecke|2 cm und 12 cm 2
an. 6 cm und 4 cm
widhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
3a) |gibt den Wert fiir ¢ an. c=3 1
3b) |gibt den entsprechenden Bereich fiir ¢ |Fiir Werte ¢ > 0 verlduft der Graph voll- 2
an. standig oberhalb der x-Achse.
4a) |entscheidet, ob die Formeln in diesem | |Formel geeignet | nicht geeignet| 2
Zusgrnmephang geeignet bzw. nicht _B5/3 X
geeignet sind.
=B8*B2 X
=C10-(C5+C6+C7) X
(Bei zwei richtigen Entscheidungen gibt es
einen Punkt.)
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4b) |wahlt einen geeigneten Ansatz und be-
rechnet die Ersparnis in Prozent.

w 2
p%=E;G=202,30€;W=42€

p % =42:202,30 = 0,207 ...
p=21%

Tarek spart 21 %, wenn er kein Abendessen
bucht.

wdhlt einen anderen Ldsungsweg, der sachlich richtig ist. (2)

5) |wdhlt ein geeignetes Verfahren und |Losen mit dem Additionsverfahren 3
16st das Gleichungssystem. I 4x+ y=16
M-2x-2y=4 |2
I 4x+ y=16
II-4x—-4y= 8
I+ -3y=24 |:(-3)
=-8
in I einsetzen: 4x + (-8) = 16
X=6
wdhlt einen anderen Ldsungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
Summe Prifungsteil I| 18
Priifungsteil Il
Aufgabe 11.1: Kaugummiautomat
Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe Der Priifling ...
a) |entnimmt die relevanten Informa- V=273 ud d=14mm =r =7 mm 2
tionen, wahlt einen geeigneten An- 3 3 3
satz und bestitigt das Volumen einer |V =73 7" 7° = 1436, ... [mm”]
Kaugummikugel. 1436, ...mm?3 = 1,436...cm? ~ 1,44 cm3 1
wdbhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
b) |wdhlt einen geeigneten Ansatz und |Gewicht einer Kugel: 3

berechnet die Anzahl der Kaugum- 1,44 cm3®- 0,82 g/cm® = 1,1808 g

mikugeln in einer Packung. 300 g : 1,1808 g = 254,06 ... ~ 254
In einer Packung sind 254 Kugeln.

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)

c) |erklért die Rechnung. Steffi dividiert das Volumen des Behdlters 2
durch das Volumen einer Kaugummikugel.

beurteilt die Eignung des mathema- |Der Ansatz ist nicht geeignet, da die Kugeln 2
tischen Modells. nicht ohne Zwischenrdume gepackt werden
konnen. Es passen also weniger als 8035
Kugeln in den Behalter.

wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)
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d) |entnimmt die relevanten Informa- 8 von 20 Kugeln sind rot, damit ergibt sich 2
tionen und begriindet die angegebene |die Wahrscheinlichkeit:
Wabhrscheinlichkeit. P(rot) = E _ E
20 5
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
e) |bestimmt die Wahrscheinlichkeiten 1. Drehen 2. Drehen 3
und ergdnzt diese im Baumdiagramm.
(Fiir jeweils zwei richtige Eintrdge gibt es
einen Punkt.)
f) |entnimmt die relevanten Informa- P(2 verschiedenfarbige) 3
tionen, wahlt einen geeigneten An- |- % 12,6 8 _ 48
satz und berechnet die gesuchte 1019 10 19 95
Wahrscheinlichkeit.
interpretiert die Losung und beurteilt ﬁ > 05 1
die Aussage. 95 ’
Er hat nicht recht, die Wahrscheinlichkeit ist
knapp héher.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)
Summe Aufgabe Il.L1| 19
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Algenwachstums nur in einem be-
grenzten Zeitraum moglich ist.

Faktoren, wie hier z. B. durch die GroR3e des
Schwimmbeckens, begrenzt.

Die Exponentialfunktion hat jedoch keine
Begrenzung, daher kann die Funktion nicht

beliebig das Wachstum beschreiben.

Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe
Der Priifling ...
a) |entnimmt die relevanten Informatio- [14,43 m®: 1,5m = 9,62 m? 2
nen und bestétigt durch eine Rech-
nung den gegebenen Flacheninhalt.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
b) |entnimmt die relevanten Informatio- [V =G -h; G =9,62m?%, h=1,30m 3
nen, wahlt einen geeigneten Ansatz 3
und berechnet das Volumen. V=962 -13 =12,506 [m’]
gibt das Volumen in Litern an. 12,506 m3 =~ 12 5001 1
Es werden ca. 12 500 Liter Wasser in das
Becken gefiillt.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)
c) |erfasst die geometrische Situation Gesucht ist der Durchmesser des Swimming- 3
und berechnet den Durchmesser des |pools:
Schwimmbeckens. G=m-1r%; G =962m?>
also: r = 1,749...
also:d =2-1,749 ... = 3,499 ... = 3,50 [m]
berechnet die MalRe der Terrasse. d +08m=350m+0,8m=4,30m 1
Die Terrasse ist 4,30 m breit und 4,30 m lang.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)
d) |erlautert die Bedeutung der drei 0,5 ist der Startwert, die bedeckte Fldche der 1
Bestandteile der Funktionsgleichung |Wasseroberflache zu Beobachtungsbeginn.
im Sachzusammenhang.
1,2 ist der Wachstumsfaktor, da die Algen 1
sich taglich um 20 % vermehren.
f (x) beschreibt die Grolle der bedeckten 1
Flache nach x Tagen.
wdbhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
e) |berechnet den gesuchten Wert. f(6) = 0,5-1,26 = 1,492...~ 1,5 [m?] 2
Nach 6 Tagen sind 1,5 m? mit Algen bedeckt.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (2)
f) |erklart, warum die Modellierung des |Das Wachstum der Algen wird durch &ufere 3

wdhlt einen anderen Ldsungsweg, der

sachlich richtig ist. (3)

Summe Aufgabe I1.2

18
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Auf- Kriterien Beispiellosung Punkte
gabe |Der Priifling ...
a) |bestimmt die Anzahl der Wiirfel fiir 24 Wiirfel 2
Figur 4.
b) |berechnet die Anzahl der Wiirfel. 8-(8+2)=80
¢) |begriindet den Term anhand der Figur 1 ist 1 Wiirfel hoch, jede folgende Figur
Figuren. ist um je einen Wiirfel hoher. Damit ist Figur
n dann n Wiirfel hoch.
Jede Figur ist um 2 Wiirfel breiter als hoch,
also ist sie n + 2 Wiirfel breit.
Da die Figuren ein Rechteck bilden, besteht
Figur n insgesamt aus n * (n + 2) Wiirfeln.
widhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
d) |wdhlt einen geeigneten Ansatz und n(n+2) = 224 3
berechnet zu der gegebenen Anzahl o n24+2n—1224 =0
von Wiirfeln die zugehorige Figur.
=>n=14undn = -16
Da die Anzahl von Wiirfeln nur positiv sein
kann, werden fiir Figur 14 insgesamt 224
Wiirfel benotigt.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
e) |zeigt durch Termumformungen, dass nm+1)?-1=n?+2n+1-1 3
die Terme gleichwertig sind. - n? +2n
=n(n+ 2)
wdbhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (3)
f) |wihlt einen geeigneten Ansatz und  |Systematisches Probieren: 3
bestimmt die letzte Figur, die gebaut 18- (18 +2) = 360
werden kann. 20 - (20 + 2) = 440
22-(22+2) =528
21-(21+2) =483
Figur 21 ist die groStmoégliche Figur, die sie
bauen kénnen.
gibt die Anzahl der zur nédchsten Fiir die 22. Figur fehlen 28 Wiirfel. 1
Figur fehlenden Wiirfel an.
wdhlt einen anderen Losungsweg, der sachlich richtig ist. (4)
Summe Aufgabe I1.3| 17
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Umgang mit Ma3einheiten

Der Priifling gibt bei Ergebnissen angemessene Malieinheiten an:

O nie (0 Punkte)
[0 selten (1 Punkt)

O oft (2 Punkte)
OO immer (3 Punkte)

Darstellungsleistung

Der Priifling stellt seine Bearbeitung nachvollziehbar und formal angemessen dar und arbeitet bei
erforderlichen Zeichnungen hinreichend genau:

O nie (0 Punkte)
[0 selten (2 Punkte)
O oft (4 Punkte)
OO immer (6 Punkte)

Ubersicht iiber die Punkteverteilung Notentabelle
Priifungsteil I Aufgaben 1 bis 5 18 Punkte Note
Priifungsteil IT Aufgabe 1 19 70 - 81 sehr gut

Aufgabe 2 18 59 -69 gut

Aufgabe 3 17 48 — 58 befriedigend
Umgang mit MaReinheiten 3 36 —47 ausreichend
Darstellungsleistung 6 15-35 mangelhaft
Gesamtpunktzahl 81 0-14 ungeniigend
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